

NUMERO SUELTO

5

CÉNTIMOS

El Regional

NUMERO SUELTO

5

CÉNTIMOS

DE CASTELLÓN

Cienfuegos, Cárdenas

PUERTO RICO

El pueblo norteamericano ha instituido fiesta nacional el día 1.º de Mayo, para conmemorar el para ellos glorioso combate de Cavite.

Los asesinos por instinto; los ladrones por voluntad y los canallas por su miserable condición, acostumbra a recordar con satisfacción el aniversario de sus fechorías unos y de sus vilezas otros.

El pueblo norteamericano que no tiene historia, ha buscado el hecho de Cavite para comenzarla y si su primer página es un borrón al valor, siguen después los nombres de Cienfuegos, Cárdenas y Puerto Rico que es vergonzoso estigma con que ha cruzado la cara de esos miserables el legendario valor de los Ejércitos españoles.

Vergonzosas derrotas, huidas escandalosas.

Frente a la poderosa escuadra norteamericana se han presentado las cañoneras «Ligera» y «Antonio López» para demostrar que en esta tierra el más pequeño no le teme al coloso.

Aquí, como en todas partes donde aliente un español, han producido alegría inmensa las victorias alcanzadas por nuestros soldados en Cienfuegos, Cárdenas y Puerto Rico.

No serán estas las últimas seguramente que la miserable conducta de Dewey y sus acanallados servidores han de encontrar duro y merecido castigo y vive Dios que la bandera española arriada en Cavite hemos de verla ondear sobre la famosa estatua de la libertad que desafiando al mundo se levanta en Nueva York.

Adelante siempre y ¡viva España!

El viaje de la escuadrilla

En El Defensor de Granada encontramos una interesante relación del peligroso viaje hecho por la escuadrilla de torpederos desde Cádiz a Cabo Verde. Aunque antiguo ya el suceso, no deben pasarse en silencio los méritos que en esa travesía, y frente a un horroroso temporal, contrajeron nuestros marinos.

Saló la escuadrilla de Las Palmas (Gran Canarias) el 23 de Marzo, a las diez de la mañana, con tiempo regular y rumbo a Puerto Rico.

Los días 24 y 25 no ocurrió novedad. Al amanecer del 26 empezó el temporal durísimo.

Las tripulaciones luchaban valero-

samente contra la mar y el tiempo. Se hizo necesario poner el agua y los víveres a media ración, pues a causa del tiempo era imposible a los torpederos comunicar con la *nostris* (el «Ciudad de Cádiz»).

Al amanecer del 27 el temporal seguía espantoso. El «Ariete» había desaparecido de la vista. Terribles angustias. El «Ciudad de Cádiz» derivó, para buscarlo, en demanda del derrotero que durante la noche anterior habían traído. Los demás barcos se aguantaron pira a la mar. Un golpe de mar tiró el palo trinquete del «Azor» y partió el mayor por la encapilladura del «Terror». Así estuvieron aguantando las mares gruesas y chubascos día y noche.

En la mañana del 28 divisóse por horizonte un buque: era el «Cádiz». Pero a poco se advierte que el «Rayo» había quedado rezagado hasta perderse de vista. Suponíasele falta de carbón y agua. El «Furor» vá en su busca, le encuentra y consigue darle el remolque. Un golpe de mar parte el remolque, pero logra darle otro el «Plutón».

A las once de la mañana desaparecen el «Plutón», el «Furor» y el «Rayo», quedando en lucha con los elementos el «Terror» y el «Azor».

Nadie pensó en poner popa a la mar regresando a Canarias. Todos, valientes, sin ponerse de acuerdo, siguieron rumbo adelante.

En la tarde del 28 encontraron al «Cádiz» con el «Ariete» a remolque, siguiendo durante los días 29 y 30 con tiempo en media bonanza. El temor a que faltaran víveres y carbón no arredró a nadie, haciendo arribada a Cabo Verde, donde con gran alegría se encontraron todos los de la flotilla.

El «Ariete» y el «Rayo» tenían averías en las calderas y en los tubos. Los demás de poca importancia. El personal iba muy fatigado, pero animoso.

El día 13 de Abril, a las nueve y media de la mañana, dieron allí fondo el «Colón» y el «Infanta María Teresa», con gran regocijo de todos.

AL DÍA

El gobierno ha otorgado al comandante del cañonero «Antonio López» la gran cruz de María Cristina por su heroico comportamiento en el fracasado bombardeo de Cárdenas.

Ha salido de la Martinica con rumbo desconocido la escuadra española, que se hallaba en aquellas aguas.

Otro telegrama oficial de Puerto Rico dice que ha llegado al puerto, burlando el bloqueo de la escuadra yankee, el vapor «Roags», que conduce gran cantidad de carbón para la escuadra española.

Varios señores senadores han visitado a primera hora de esta noche al ministro de Marina, Sr. Bermejo, felicitándole por los triunfos alcanzados por nuestra marina de guerra en las defensas contra la escuadra yankee en las Antillas.

Comunican de Nueva York que el *New York Herald* publica un extenso despacho telegráfico de su corresponsal en Hong-Kong dando algunos detalles del combate de la bahía de Manila.

El citado corresponsal dice que en el puerto de Hong-Kong hay anclados un crucero inglés, otro francés, dos alemanes y uno japonés.

Añade que todos los extranjeros residentes en la ciudad de Manila han abandonado la plaza por temor de que los yankees se apoderen de ella y la saqueen.

Dice también que mucha gente del país abandona también dicha ciudad por temor al bombardeo.

El corresponsal yankee habla de la derrota de la escuadra española, asegurando que lo que dice son declaraciones del almirante Sr. Montojo.

Este le dijo que el barco «Antonio de Ulloa» carecía de armamento.

Añadió que en el combate de la bahía tuvo la flota española 400 muertos y 600 heridos a bordo y 24 muertos y 150 heridos en tierra.

Siguió diciendo que su propósito era presentar la batalla en el puerto de Subich, en donde permaneció ocho días; pero viendo la insuficiencia de sus fuerzas y que le hubiera costado un mes trasladar a ellos parte de la artillería de Cavite, volvió a la bahía de Manila para resistir mejor a la escuadra yankee, y de donde no se determinó a salir segunda vez, temiendo la superioridad del enemigo.

Dijo también que en Cavite resistió cuanto le fué posible y que allí recibió una carta del comodoro de la escuadra yankee, Mr. Dewey, en la que le manifestaba su deseo de estrechar su mano y felicitándole por el heroico valor con que había sabido resistir en la bahía y estaba resistiendo en Cavite.

Añadió el Sr. Montojo, según el corresponsal yankee, que al quedar inútil el buque insignia «Reina Cristina» se trasladó al «D. Juan de Austria» y enarboló en él la insignia del almirantazgo, siendo inmediatamente el blanco de la escuadra enemiga, cuyos proyectiles, en número considerable, le ocasionaron en un momento terribles desperfectos.

El «D. Juan de Austria» recibió más de 60 granadas, que destruyeron la proa, el timón, uno de sus costados, los tubos condensadores, y por último el puente.

El almirante Montojo ordenó entonces barrenar y echar a pique los barcos inútiles y que toda la oficialidad y la tripulación desembarcara inmediatamente.

El corresponsal norteamericano dice también que por un maquinista de vapor trasatlántico llegado a Manila, se sabe que aquel vapor recibió 18 cañonazos de los barcos yankees, y que los tripulantes sufrieron mucho.

Añade que el gobernador general del archipiélago filipino, general Augusti, se niega rotundamente a rendir la ciudad de Manila.

Ultimamente dice que los buques extranjeros anclados en aquella bahía han abandonado por temor de que Dewey se decida a bombardear la plaza, en vista de la resistencia del general Augusti.

Comunican de Nueva York que el ministro de Marina yankee ha recibido un despacho del almirante Dewey diciéndole que su situación no ha variado en nada.

Añade que sigue sosteniendo el bloqueo de Manila y que se ocupa en procurarse material y municiones de guerra y víveres, lo cual se hace muy difícil, si el gobierno no le manda los auxilios que tiene pedidos.

Continúa diciendo que Manila cuenta con 25.000 soldados y que no quiere rendirse.

En Nueva York se hacen grandísimos comentarios acerca de la situación del almirante Dewey, la cual se considera muy rara y muy difícil.

En la bolsa se han leído los despachos de Cuba y Puerto Rico, que han despertado gran entusiasmo. Se han dado calurosos vivas a España.

En la calle de Sevilla y en otros puntos, numerosos grupos leen y comentan los telegramas oficiales y un suplemento de *El Correo*, que se ha repartido con profusión. La confianza ha renacido, y se confía de que los yankees no estarán ahora tan bravucos.

También ha habido, como de costumbre, exageraciones. Decíase que en Puerto Rico además del buque de gran porte que según el telegrama oficial, había sido remolcado, se habían ido a pique dos cruceros norteamericanos.

No hay confirmación oficial para esta noticia.

Lo seguro es que el buque remolcado ha de ser el «Yowwa». Este barco es el mejor de toda la marina yankee. Tiene 11.410 toneladas, 15 millas de velocidad, 6.000 millas de radio de acción, cuatro cañones de 30 centímetros y 20 de tiro rápido.

Cayo Hueso.—El vapor mercante «Buenaventura», que fué el primero en caer en poder de los yankees, ha sido declarado buena presa.

El «Miguel Jover» será puesto en libertad.

Nueva York.—Se sabe que reina una furiosa tempestad en las costas de Cuba.

Se teme que hayan sufrido averías algunos de los buques bloqueadores.

Londres.—El crucero yankee «Cincinnati» sufrió serias averías, como lo reveló el hecho de haberse encontrado en el mar restos de un bote y otros objetos del mismo, que hicieron suponer un naufragio.

Dicho buque ha tenido que marchar a toda prisa a Norfolk para ser reparado del balaz que recibió delante de la Habana.

El Sr. Romero Robledo, manifiesta que cree indigno de España que en los actuales momentos se celebren corridas de toros para arbitrar recursos, pues entiende que los sacrificios deben hacerse virilmente.

Añade que tales juergas patrióticas son deshonrosas para el gobierno, y

que éste debe cerrar una suscripción nacional que contiene esos detalles que la deshonran, y obligar a los contribuyentes por todos los medios a que sufragan los gastos de la guerra.

Juzga que en tales fiestas sólo se toman los billetes por pura vanidad y no por patriotismo.

Termina diciendo que España debe ser y parecer fuerte, y que las suscripciones que se hacen por medio de fiestas se deben dedicar a actos de beneficencia.

El Sr. Puigcerver contesta diciendo que el gobierno no ha pensado jamás en sostener la guerra con los fondos de la suscripción y de las fiestas.

Afirma que éstas nacieron por el movimiento de la opinión y que sus fondos se destinan a construir buques de guerra.

Añade que el gobierno no podía de ningún modo desatender a la opinión del país, y que por este encauzó el movimiento iniciado. (La manera de hablar el Sr. Puigcerver es interpretada como una conformidad a lo manifestado por el Sr. Romero Robledo.)

Termina manifestando que es imposible que el gobierno prohíba las fiestas patrióticas.

El Sr. Romero dice que sonroja que el gobierno acepte la suscripción para la construcción de barcos, é insiste en que deben dedicarse los productos a los fines benéficos que están relacionados con la guerra.

Cartera provincial

Desde Ares

Mientras el país entero llora hoy el lamentable estado en que se halla nuestra desgraciada Nación, el celoso gobernador civil de esta provincia se dedica a ordenar suspensiones de procedimientos dimanados de expedientes de responsabilidad, escuchando y dando crédito a ciertos sujetos de esta localidad, que por no pagar nada no pagan ni siquiera contribución por ningún concepto, y que lo han de llenar de embustes hasta la casaca. ¡Qué falta de justicia y que sobra de pasión!

Del expediente de responsabilidad mandado suspender por aquella autoridad sin encomendarse a como valgarmente se dice, ni a Dios ni al diablo, nacen todas las venganzas, y mentiras que cojos y mancos hayan podido narrarle.

El pueblo en masa se encargará de apreciar los hechos que motivan la suspensión de tales procedimientos, y verá si en ellos hay o no justicia.

Que los declarados responsables en el expediente mandado suspender por dicha autoridad en comunicación, de fecha 4 del que actúa, entregada por un descamisado a esta alcaldía, son verdaderos deudores a fondos municipales de la cantidad o cantidades que se les reclaman, no cabe duda alguna si se tiene en cuenta que durante los seis o siete años que fueron poder agotaron 15.000 pesetas que como existencias habían en Caja, y a su retirada dejaron al municipio la exorbitante deuda de 35.000 pesetas, las que para salvar la responsabilidad del

ayuntamiento anterior y actual, han dado margen a la instrucción del expediente de referencia en virtud de órdenes apremiantes contra ambos ayuntamientos.

Sr. Gobernador: ¿No era más justo que sufran y toquen las consecuencias de un abandono de administración municipal los que hoy acuden a su autoridad reclamando protección y auxilio, que los de la situación actual? La luz natural lo afirma y creemos que nos harán justicia cuantos lean estas mal trazadas líneas. Y en caso contrario, dígnese tomar la molestia de recoger cuantos antecedentes considerase necesarios y adecuados al asunto que nos ocupa, ya de los libros de contabilidad de Contingente provincial ya de la de consumos, y aun de los empleados de este municipio: a quienes se les adeudan en esta misma fecha 15 ó 16 trimestres de la época gobernada por ellos, y quedara su autoridad satisfecha y convencida de la censurable conducta de los que diariamente se presentan ante V. S. solicitando el poder, y de la de los que hoy gobiernan esta localidad. ¡Desgraciado pueblo este si volviera a ser gobernado por tales gentes!

Un suscriptor

CRONICA

La Comisión provincial en la sesión celebrada en el día de h. y, ha tomado entre otros los siguientes acuerdos:

Informar al Sr. Gobernador civil las cuentas municipales de Figueroles de 1890-91.

Informar el expediente de arbitrios extraordinarios de Espadilla para nivelar el presupuesto del actual año.

Aprobar el repartimiento formado por la Administración de Hacienda de esta provincia de la contribución por territorial y pecuaria para el presente año.

Manifiestar al Sr. Gobernador civil por parte de esta Corporación no hay inconveniente en que se apruebe las reformas de un artículo de las ordenanzas municipales de Alcora.

Conceder la salida definitiva de la Casa provincial de Beneficencia del asilado José María Mercado García de Nules.

Acceder a la petición de Juan Vilar Cheza para que se le abonen los diez y ocho metros cúbicos de piedra que puso de exceso en la carretera de Nules a Artana (trozo 3.º) como contratista de los acopios de la misma.

Esta tarde saldrán para Valencia los últimos reclutas del cupo de Filipinas mandados venir a filas para marchar a dicho archipiélago.

A la zona de Castellón correspondían 109 reclutas y en cuatro días se han presentado a filas los 109 reclutas llamados.

Espectáculo hermoso que da gloriosa prueba del patriotismo y valor de los hijos de esta tierra a los que no amilana ni los riesgos del viaje en estos momentos ni los peligros y penas de la campaña.

Son buenos españoles y acuden al cumplimiento de su deber dando al mundo entero noble ejemplo de amor a la patria.

Que Dios proteja a esos valientes para los que no hay más madre ni más gloria que España.

Un abrazo a esos bravos. Mañana se celebrará en Vinaroz una corrida de vaquillas a beneficio de la suscripción patriótica.

En carta que tenemos a la vista de aquella ciudad, nos dicen que las pasiones políticas llevadas a todo terreno por los de la situación, haran que el vecindario de aquella ciudad se retraiga de asistir a espectáculos y de figurar en listas de suscripción, organizadas unas ó iniciadas otras por personas que no tienen la confianza de la población.

La corrida de mañana será el primer fracaso.

Sensible es que eso ocurra, pero si a los atropellos electorales y de otra índole llevados a cabo por gentes sin aprensión sigue en ciertos momentos la política de bajo campanario, no podrá dar más que pésimos resultados.

En Vinaroz sobra alguien que en lugar de poner paz como era su deber, es el primero en coicitar a la lucha. Y basta por hoy.

La remesa de 500.000 pesetas hecha a esta Sucursal del Banco de España ha restablecido la tranquilidad a los tenedores de billetes que desde ayer ya no acuden a cambiar.

Mañana la noche se inaugurará la Tómbola, que para recaudar fondos con destino a la guerra han organizado las sociedades Casino Antiguo y Círculo Católico.

La Tómbola estará abierta todos los jueves y domingo por la noche y la música del regimiento de Otumba, se situará en la plaza de la Paz los indicados días y tocará las piezas más escogidas de su repertorio.

La comisión designada por la Junta organizadora de la Tómbola, que la forman los Sres. D. Vicente Ferrer, D. José Vilar, D. Vicente Martínez, D. Jaime Bellver, D. Manuel Fabra, D. Joaquín Segarra, D. Miguel Ferrer y el Sr. abanderado del regimiento de Otumba, han rogado a las hermosas y distinguidas señoritas Emilia y Marina Roldán, Carolina Gallostra, Consuelito Villanueva, Luz y María Echevarría, Carmen y Pilar Cazador, María Pardillo, Conchita Alloza, Vicentita Fabra, Antonia Ascensión, Teresa y Antonia Masip y Amparito Burguete, que asistan mañana a las ocho y media de la noche a expender billetes.

Para las noches sucesivas la Comisión invitará a otras señoritas.

La joven esposa de nuestro querido amigo D. José Pascual, ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño.

Reciban los señores de Pascual nuestra enhorabuena por el nacimiento de su primer hijo.

La jefatura de obras públicas ha autorizado a la compañía del ferrocarril central de Aragón para que pueda cruzar a nivel con vías provisionales, la carretera de Jérica a Montanejos con arreglo a las condiciones impuestas en este particular para la de Teruel a Sagunto.

La población de Burriana demuestra con hechos y no con vana palabrería su patriotismo.

Como producto de la función celebrada en el teatro Vico y de la suscripción iniciada entre aquel vecindario, se han recaudado aproximadamente unas 10.000 pesetas cantidad importante que en breve se remitirá a la Junta provincial.

Un aplauso al vecindario de Burriana por su patriótica conducta.

Mañana a las diez oírán misa en la capilla del cuartel de San Francisco las fuerzas del Regimiento de Otumba.

El lunes serán vacunados todos los reclutas recientemente incorporados a filas.

A la benemérita del puesto de Barracas ha denunciado Basila Aleste Monroy, viuda de 57 años, que la noche del día 10 del actual, el mozo de la venta de Barrueso situada en término de Albetosa (Teruel) había cometido abusos deshonrosos en su persona y que a un hijo suyo que trató de defenderla le habían hecho varios disparos de arma de fuego.

El Miguel Pérez, autor del hecho no ha sido habido si bien la benemérita se apoderó de una escopeta propiedad del mismo.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar a nuestros queridos amigos don Sebastián Dauf y D. Manuel Peris;

—Han sido designados para formar el Jurado que ha de juzgar los trabajos presentados para el Certamen en honor a San Pascual, los señores don Roque Chabas, don Salvador Giner, don Vicente Alba, don José Sanz Branon, don Angel Rosanes, don Carlos Giner, don Antonio Fauli, don Ricardo Carreras, don Enrique García Bravo, don Salvador Guinot, y don Vicente Sanchis.

—El señor cura ha recibido una magnífica pluma de oro regalo de don Luis Lara, como premio a uno de los temas del Certamen que ha de celebrarse con motivo de la peregrinación a Villarreal.

Dentro de algunos días se expondrán todos los objetos que constituyen los premios para el indicado Certamen.

A 176 ascienden el número de socios del casino de Cazadores de San Huberto que se han alistado en el batallón de voluntarios que organiza aquella sociedad.

La comisión provincial ha suspendido de empleo y sueldo al escribiente de la diputación provincial don Tomás Salvador.

La Junta organizadora de la peregrinación valenciana que se proyectaba para el próximo Junio a los santuarios de Lourdes, el Pilar, Monserrat y Nuestra Señora de la Merced, ha acordado suspenderla hasta nueva orden, en atención a las difíciles circunstancias que atravesamos.

En pocas provincias se habrá dado el ejemplo de abnegación y patriotismo que en esta, con motivo de la concentración a filas de los reclutas de Filipinas.

Todos se han presentado inmediatamente que recibieron orden de incorporarse a filas.

Parte de tan buen resultado corresponde también al incansable celo y trabajo de los dignos señores jefes y oficiales de la zona de reclutamiento que se han multiplicado para conseguir dar por terminado ese trabajo en contados días.

Nuestro aplauso.

Sr. Gobernador. En Moncófar a más del estado de guerra, existe otro estado que no encontramos nombre con que calificarlo.

Que por si estás en el sol ó en la sombra, el celoso alcalde de aquel pueblo, baldan a multas a todos los vecinos que no se llaman partidarios suyos.

Nuestros amigos de aquel pueblo son tratados peor que yankees, por aquel famoso alcalde, que impone más multas que pecados tiene.

En poder de V. S., existen varios recursos de alzada que demuestran la arbitrariedad que en la imposición de multas se ejerce y esperamos que usted ponga coto a los desmanes de aquel monterilla, encargándole que en lugar de emplear los guardias de campo para servir bajas pasiones de partido, los destine a guardar el campo donde los ganados y rateros se han ensañado en vista del abandono en que la autoridad local tiene la vigilancia de aquellos.

Insistiremos si es preciso y si el Gobernador no atiende estas quejas.

TEMPORADA DE VERANO DE 1898.—En el comercio de nuestro querido amigo Victorino Villagrasa, se acaban de recibir los siguientes artículos:

Lanas para trajes de señora, beañitas, armures, crepés, satenes, corsés, guantes, sombrillas y otros artículos en sedería.

Para caballeros, estambres, jergas, vicuñas, chiyjots, cortos de pantalón, chalecos de piqué, americanas de alpaca, de seda y de algodón, quitasoles, bastones y otros géneros.

Precios muy ventajosos.—COLON, 31.

—ENFERMEDADES DE LOS OJOS.—Vease el anuncio en la 4.ª plana.

—MIL PESETAS al que presente cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Pisé, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Nuestros marinos

No encontramos frases con que encomiar el levantado y heroico espíritu de nuestros marinos.

Una pagina hermosa es sin duda la precedente carta que escribe uno de los bizarros jefes que manda un barco de pequeño tonelaje de los que forman nuestra escuadra y que dirige a persona de su familia, amigo nuestro muy querido que es quien nos la facilita.

El haber llegado a nuestras manos esta carta cuando ya estaban en prensa la 1.ª y 4.ª plana de nuestro periódico, nos impide cual hubiera sido nuestro deseo, darle cabida en el primer lugar de este periódico.

San Vicente de Cabo Verde. 27 Abril 1898.

Ha llegado la hora en que tengo que ir con el alma henchida de gozo, a pagar la sagrada deuda que tengo contraída con la patria.

Esta noche ó mañana salimos toda la Escuadra al encuentro de la yankee y probablemente no podré volveros a escribir en mucho tiempo, pues no sé a donde vamos; espero que en alta mar nos dirá el Almirante algo de lo que se piensa hacer.

Esta es la última que os escribo por ahora y es mi despedida; la próxima que recibáis mía, si Dios quiere, creo os podré contar algo que valga la pena de ser leído.

Buenos trabajos me esperan, pues mi barco, por sus condiciones de velocidad será uno de los que saldrán con frecuencia a las descubiertas y en la hora del combate puede influir mucho en el éxito.

Espero, si la fortuna me favorece y Dios me conserva la vida, alcanzar alguna recompensa y tal vez la Cruz de San Fernando, pues en condiciones me pondré y el combate dará ocasiones para ir por ella.

Todo el personal de la escuadra estamos deseando llegue el momento de batirnos.

La gente está muy entusiasmada y no hay que dudar que daremos leña de firme.

No me extendiendo más, pues todo lo que pudiera decirnos demasiado lo su pondréis. Sabéis el cariño que os tengo, que sois lo único que me queda en el mundo después de mi patria y lo que más quiero, así es que vuestra memoria me acompañará en los trances más duros; rogado por mí a Dios para que me proteja.

Os manda un apretado abrazo vuestro hermano.

Que el Dios de las victorias les acompañe y que el bravo marino que escribe la anterior carta y sus compañeros vuelvan victoriosos a tierra donde a más de los brazos de sus familias, les esperan los de toda la patria.

Casino Antiguo

Hallándose vacante la plaza de abastecedor de la Sociedad Casino Antiguo, de esta Capital, se hace público para que los señores que deseen ocuparla, puedan pasar antes del día 17 del actual a enterarse de las condiciones que obran en poder del Censero de dicha Sociedad.

DAMIAN RUBIO IBANEZ A los antiguos clientes de esta editada casa, se les participa que desde 1.º de Marzo se encargara nuevamente el antiguo dueño del servicio de la misma, habiendo introducido grandes reformas. Puerta del Sol, Villarreal

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS ESPECIALES

Dirigida por profesores competentes Preparación completa para el ingreso en las carreras, Cuerpo pericial de Aduanas, Telegráfos, Correos, Intervención del Estado en la explotación de ferrocarriles, Academias militares, Contabilidad mercantil y Teneduría de libros, repaso de todas las asignaturas del Bachillerato.

Francés, Inglés, y Dibujo Se facilitan programas para todas las carreras. Para honorarios, horas de clase y demás informes, dirigirse al Secretario de la academia don Adolfo Patxot. Calle del Mar, 25 CASTELLÓN

BUENA OCASIÓN Se vende una Mesa de Billar con bandas metálicas en muy buen estado y una taquera con sus tacos correspondientes. Dará razón en la Conserjería del Casino Antiguo de esta capital.

LOS GRANDES REMEDIOS del DOCTOR AUDET PILDORAS ANTISEPTICAS.—Curan la tuberculosis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja. ANTINERVIOSO HOWARD.—Tónico del sistema nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas. PARA CURAR EL ESTOMAGO.—El estomacal Maitre cura las dispepsias ácidas. El estomacal Robin las dispepsias far po del tajepe gástricas.—3 y 4 pesetas. PARA CURAR EL OIDO.—El Acetate Nibert cura las dolencias leves del oído, desobstruye el conducto disolviendo el cerumen y hace más sensible el oído a las vibraciones de la voz.—4 pesetas. PARA CURAR EL REUMATISMO.—Cura el dolor que caracteriza la que trae de reuma gota, Pildoras Antirreumáticas Audet, que quitan el dolor en breves horas. Para curar la diátesis reumática tómese Antirreumático Reyser.—10 y 4 pesetas. VENEREO Y SIFILIS.—Contra la blenorrea (gota militar, etc), tómese el Antibleorético Ivel. Contra la sífilis, el Antisifilítico Cor per.—4 pesetas. IMPOTENCIA.—El Fluido Vital, Gotas Vitales, Globulos Vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitadas por abusos ó vejez. Es tan dispendiosamente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años. HERPES.—Todas sus manifestaciones se curan con el Antiherpético Glover.—4 pesetas. HIDROCARBUROS DEL DR. AUDET.—Con aspirar solamente sus aromas se cura los resfriados y catarros leve el dengue y la fiebre de alimento.—2 pesetas frasco. Consultas por correspondencia, prospectos y noticias al Dr. Audet, Beneficencia, 2, Calle de la Principal, Madrid. Venta en las principales boticas y droguerías de Castellón y su provincia. Consultas por correspondencia, pedidos noticias y prospectos al Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid.

PROCEDE que del público sobre las denominadas 3033 las que pueden hacer los trabajos en toda tura, siendo por este como por la sencilla mecanismo, las menocidas hasta el día

Pedid el catálogo cursal, calle de Goma 33. CAS

NOTA.—Esta casa no es establecido hace treinta años. INFORMACION JUDICIAL EN LA AUDIENCIA Juloto por jurado (Continuación) Esta mañana ha continuado el juicio por jurados de la causa contra Vicente Paret, Olegario y Ramón Bea, acusados del robo

Abierta la sesión por el Sr. dente, el ministerio Fiscal ratado por D. Manuel Fabra, ha ficado las conclusiones, retirándose la acusación contra los procesados Olegario y Ramón Bea, y en un te informe ha sostenido la acusación contra D. Ramón Bea, que defendió por el abogado D. Porcar. Hecho el resumen por el Sr. dente el jurado ha dictado veredicto de inculpabilidad.

Por telégrafo y tele. INFORMACION ESPECIAL Madrid 14 de Apresamiento El «Heraldo» ha recibido telegrama de Londres que dice que el crucero español ha apresado a un barco de Haití al crucero yankee «P. Aclaración Es inexacto que fondeara en aguas de la isla Martinica el español. Se sabe que sólo fondeó un vapor para comunicarse con el g de España.

Será ó no será La noticia del apresamiento del vapor «Villa de París» puede derivarse fácilmente erróneamente, recordando que dicho vapor, según telegrama de ayer, fué el que apresó a Rita.

Esto podría ser una equivocación. El diputado de Puerto Rico Silve, ha recibido un despacho de la tarde, en el que se menciona a Juan de Puerto Rico, en el que se dice que el bombardeo ha causado algunos destrozos. Añade que es inexacta la suposición de la plaza.

Buscándose Washington.—El gobierno americano, cuando supo que la española estaba en la isla Martinica, ordenó que la escuadra yankee se dirigiera a su encuentro.

PROCEDER que llamemos la atención del público sobre las nuevas máquinas denominadas BOSINA CENTRAL con las que pueden hacerse primorosísimos trabajos en toda clase de costura...

SINGER Enseñanza gratis á domicilio y sin límite de lecciones. Grandes descuentos pagando al contado.

Pedid el catálogo ilustrado que se dá gratis en la Sucursal, calle de González Chermá, (antes Enmedio), número 33.

CASTELLÓN

NOTA.—Esta casa no es norteamericana, y si de un súbdito inglés, establecido hace treinta años en España.

INFORMACION JUDICIAL

EN LA AUDIENCIA

Juicio por jurados

(Continuación)

Esta mañana ha continuado el juicio por jurados de la causa seguida contra Vicente Peret, Olegario Abad y Ramón Bea, acusados del delito de robo.

Abierta la sesión por el Sr. Presidente, el ministerio Fiscal representado por D. Manuel Fabra, ha modificado las conclusiones, retirando la acusación contra los procesados Peret y Olegario Abad...

Hecho el resumen por el Sr. Presidente el jurado ha dictado veredicto de inculpabilidad.

Por telégrafo y teléfono

INFORMACION ESPECIAL

Madrid 14 de Mayo.

Apresamiento

El «Heraldo» ha recibido un telegrama de Londres que dice que un crucero español ha apresado en aguas de Haití al crucero yankee «Paris».

Aclaración

Es inexacto que fondeara ayer en aguas de la isla Martinica la escuadra española.

Se sabe que sólo fondeó un destructor para comunicarse con el gobierno de España.

Será ó no será

La noticia del apresamiento del vapor «Villa de Paris» puede considerarse fácilmente errónea, recordando que dicho vapor, según telegramas de ayer, fué el que apresó á «Santa Rita».

Esto pudiera ser una equivocación. El diputado de Puerto Rico, señor Silva, ha recibido un despacho particular á las tres de la tarde, de San Juan de Puerto Rico, en el que le dice que el bombardeo ha causado escasos destrozos.

Añade que es inexacta la supuesta capitulación de la plaza.

Buscándose

Washington.—El gobierno norteamericano, cuando supo que la escuadra española estaba en la isla Martinica, ordenó que la escuadra yankee volante saliera á su encuentro.

Desvergüenzados

Nueva York.—Los periódicos yankees patrióticos han tenido la desvergüenza de publicar extraordinarios anuncios de la rendición de Puerto Rico á las seis de la tarde del jueves último.

Añade que el almirante Mr. Sampson no intentó ocupar á San Juan de Puerto Rico porque le faltaban fuerzas de desembarco.

El parte oficial de Mr. Sampson se limita á decir que el combate duró tres horas y que tuvo averías en algunos buques, pero de poca importancia.

Además tuvo un muerto en el crucero «New York» y siete heridos.

Otra intentona

«El Imparcial» ha recibido el siguiente despacho:

«Habana.—Ha habido un nuevo intento de desembarco en Cienfuegos. Cuatro buques yankees cañonearon la costa mientras varias barcasas se acercaron á tierra.

Las tropas las rechazaron.

Entonces se retiraron las barcasas y los buques de guerra que la protegían.

Nosotros tuvimos cuatro heridos.»

En el Congreso han sido aprobados los presupuestos del Estado.

Otro bombardeo

Nueva York.—Los yankees creen que el vapor correo francés «La Fayette», que estuvo en la Habana, desembarcó varios oficiales y cabos franceses de artillería.

Un despacho de Cayo Hueso confirma que dos cruceros yankees han recibido orden de bombardear nuevamente á Cárdenas.

Al final será ella

Londres.—A consecuencia de las disposiciones tomadas por el general Augustí, se han presentado á indulto muchos rebeldes.

Otros están dispuestos á no presentarse valiéndose de las circunstancias y recorren el país causando grandes destrozos y asesinatos.

La impresión más generalizada en los Estados Unidos—añade el telegrama de Londres—es que la conquista de Filipinas no tiene nada de fácil sino que por el contrario, dominar aquello sería cosa de mucho tiempo, mucho dinero y mucho ejército para hacer importantes desembarcos.

De Manila

Manila 4.—Sigue el bloqueo de esta ciudad.

El comodoro Dewey asegura que no

bombardeará á Manila sin orden de su gobierno.

Dewey dice que espera una rebelión general dentro de cuatro días.

En Pampanga han aparecido nuevas partidas.

Origen sespachoso

Washington.—En el departamento de marina se ha recibido un despacho del almirante Sampson anunciando el bombardeo de San Juan de Puerto Rico.

Dica que el fuego duró tres horas, resultando con daños las baterías y la población.

A bordo del crucero «New York» han tenido un muerto y siete heridos. Sus barcos dice Sampson que no han sufrido desperfectos.

Más de Manila

Hong Kong.—Cartas de Manila dicen que pocos insurrectos simpatizan con los yankees.

A la mayoría de ellos si les dieran reformas ayudarían á España.

Se asegura que los tagalos acometieron á los yankees echándolos de Cavite, izando la bandera española.

Los cabecillas que acompañan á Dewey temen ser desobedecidos por los tagalos.

Mentiras yankees

Washington.—Van conociéndose los pormenores del bombardeo de Puerto Rico por noticias traídas por un vapor que envió el almirante Sampson.

Este tenía orden de llegar el jueves á Puerto Rico.

Al comenzar el bombardeo, incluyó en la orden del día esta frase: «Acordados del «Maine».

Los tripulantes acogieron con vivas y hurras.

Siete cañones de trece pulgadas concentraron el fuego contra el Morro de Puerto Rico.

Los yankees dicen que éste solo disparó tres cañonazos, quedando las baterías destrozadas.

El parte de los mentes

El Sr. Sagasta no ha decidido aún si convocar para hoy al Consejo como le pidieron los señores Morat y Xique para resolver la crisis ó aplazarlo para el domingo.

El presidente del Consejo añade que le preocupa ante todo la cuestión de Filipinas por el temor de que los rebeldes ataquen á Manila por tierra en combinación con la escuadra yankee.

Parece que Mr. Dewey mandó formar algunos batallones de indígenas armándoles con rifles para guarnecer á Cavite.

Picardillo á estas horas

Washington.—Telegramas de Cayo Hueso dicen que el transporte «Cusnie» ha conseguido desembarcar una expedición en Cabañas, sosteniendo un combate con las fuerzas españolas.

El «Cusnie» encontró en las costas de Caba á dos cañoneros yankees que protegieron el desembarco cañoneando á las fuerzas españolas.

Estamos por perdonarlos

«El Heraldo» ha recibido un telegrama de París diciendo que los indígenas atacaron á Cavite rompiendo la bandera americana y matando á algunos yankees.

El telegrama añade que algunos españoles se hicieron pasar por insurrectos fraternizando con los yankees, y matándoles después.

CONFERENCIA TELEFONICA

(AGENCIA MENCHETA)

Madrid, 14 11'15 m.

La escuadra española

Washington.—El comandante del torpedero español «Audaz» comunica á su gobierno desde la Martinica la salida de la escuadra.

Los franceses de la isla simpatizaron mucho con los españoles.

En la Martinica se recibió gran número de telegramas de las autoridades norteamericanas, de los particulares y de la prensa, preguntando por la salida y rumbo de la escuadra española.

Consuras

Consurase á las autoridades y vecinos de la Martinica por hacer favor en todo á los españoles.

Dudas

Washington.—Dúdate de que la escuadra del almirante Sampson de alcance á la escuadra española.

Créase que ésta irá con rumbo á Haití ocupando el canal de Puerto Rico para luego dirigirse á Lucatán.

Dícese que quiere hacer presa en el crucero norteamericano «Avars».

Ir por lana...

Los yankees que intentaron desembarcar en Cárdenas, al huir ante nuestros mortíferos fuegos abandonaron las armas y municiones que llevaban para los rebeldes cubanos.

Entre los yankees heridos figura el corresponsal de un periódico de Washington.

Las cosas bien pensadas

El ministro de Marina de los Estados Unidos ha dicho que el bombardeo de Puerto Rico obedeció á un plan serenamente meditado.

Los tagalos

Nuevos telegramas de Hong Kong dicen que los tagalos que entraron en Cavite llevando banderas españolas obligaron á los yankees á que embarcasen en sus buques y se llevaron valioso botín.

Asesinato

Un inspector de policía llamado Apolinar Alfaro detuvo anoche á un carterista.

Parece que iban cuestionando el detenido y el policía mientras se dirigían á la delegación.

Luego ha aparecido el policía tendido en el suelo muerto por una tremenda cuchillada.

No se ha capturado el agresor.

MENCHETA

DE PUERTO RICO

DESPACHOS OFICIALES

Madrid 13 5'45 t.

Hoy se ha recibido un despacho oficial de Puerto Rico.

En el primero se dice que ayer después del bombardeo salió un buque francés y los marineros victoreando á España y al ejército con gran entusiasmo.

Añade que se ha encontrado un proyectil de los yankees con la siguiente inscripción «Thea Puerto Rico».

En el otro despacho oficial se dice que la escuadra enemiga desapareció de la isla.

Añade que ha habido algunas desgracias personales y que los desperfectos son lijeros, á pesar del incansante fuego que hizo la escuadra enemiga sobre la plaza.

El ejército—añade—los voluntarios y la población muy entusiasmados.

Recibo constantemente muchas felicitaciones y ofrecimientos.

Sin firma

Hoy no ha despachado con la Reina ningún ministro.

Sin interés

Las sesiones en ambas Cámaras no tienen interés.

CRISIS

El Sr. Sagasta ha estado en Palacio á la hora de costumbre para despachar con S. M.

Al salir nos dijo que hoy no habrá consejo. Que lo habrá mañana.

Ahora se trabaja para que se aplaca la crisis y si esto no es posible, que se limite únicamente á la salida de Beymejo.

Dádate que esto se consiga.

Lo que sí puede asegurarse es que ahora va de veras y que mañana definitivamente se resolverá la crisis.

Cuanto se diga sobre los que han de substituir á los ministros salientes es aventurado pero pronto saldremos de esta ansiedad porque como digo antes ahora va de veras.

No se confirma

El gobierno no ha recibido ningún despacho hasta ahora que confirme el ataque de Cavite por los tagalos, como afirman los corresponsales del «Heraldo» y de «El País» á Hong-Kong.

Serenata

La población de Cienfuegos ha obsequiado con una serenata al general Aguirre por la brillante defensa que hizo de la plaza.

En Cienfuegos—telegrafían—nadie se acuerda del bombardeo ya.

Castelar

El eminente tribuno D. Emilio Castelar está siendo visitadísimo y recibiendo homenajes de adhesión.

De Filipinas

Telegrafían de Hong-Kong á un periódico yankee que Manila está bien aprovisionada y abastecida.

Consejos

Se aconseja á los yankees que desistan de apoderarse de Filipinas por los estragos que causa la peste.

Comentarios

La prensa yankee comenta las evoluciones que hace constantemente la marina norteamericana.

Ahora se concentrarán los yankees en Chincanga en vez de Cayo Hueso.

A caza del «Oregon»

Confírmase que nuestra escuadra trata de apoderarse del «Oregon».

Habla Gamazo

«Le Journal» de París publica una interview de su corresponsal en París con el Sr. Gamazo.

Dice este exministro liberal que la situación económica es grave pero que España sabrá vencer las difíciles circunstancias del presente momento.

Los tagalos

Como he dicho antes nada hay que confirme que los tagalos obligaran á los yankees á abandonar á Cavite pero todo hace creer que aquellos simpatizan más con España que con los yankees.

Esto hace doblemente apurada la situación de Dewey.

Buenas impresiones

Las impresiones de hoy son muy optimistas.

Coméntase que la prensa yankee aconseje que se desista de apoderarse de Filipinas.

A la retirada de la escuadra yankee de Puerto Rico se le concede en el extranjero muchísima importancia.

MENCHETA.

BOLSÍN DE CASTELLÓN

Cotización de Barcelona á las 3'16 de la tarde del 14 de Mayo de 1898.

Table with 2 columns: Location and Price. Interior: 45'25, Exterior: 59'10, Amortizable: .., Colonial: .., Nortes: 20'20, Francias: 17'65, Cubas del 86: 59'25, Cubas del 90: 47'25, Filipinas: 53'00, Aduanas: ..

PARIS

Exterior 38'75

MADRID

Interior.

Carlos G. Represent.

Imp. de El «Regional» de Castellón.

